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Грицаєнко М., к.е.н., доц. 

ТДАТУ ім. Дмитра Моторного, м. Мелітополь, Україна 

 

ІНВЕСТИЦІЇ В СОЦІАЛЬНИЙ КАПІТАЛ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

РЕАЛІЗАЦІЇ СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ БІЗНЕСУ 

Вступ. Специфікою розвитку світової економіки в ХХІ столітті є вичерпання 

традиційних джерел економічного зростання, що привертає увагу науковців до 

зростання ролі і значення їхніх новітніх форм, одним з яких є соціальний капітал. 

Вважаємо, що він «… створюється у соціальній сфері, розвиток якої потребує 

нового підходу до соціального інвестування – головного інструменту соціальної 

відповідальності на всіх рівнях» [1, с. 45]. 

Основна частина. Соціальний капітал – це «… сукупність здатних приносити 

дохід зв’язків та соціально-економічних відносин, які виникають у певній 

соціальній мережі на основі існуючих норм та довіри» [2, с. 189; 4, c. 67; 5, c. 430]. 

Для його формування необхідні певні зусилля, в тому числі інвестиції, які 

пропонуємо розглядати як «… витрати ресурсів і часу, які спрямовані на 

формування моделей поведінки, норм і життєвих цінностей, а також довіри з метою  

підвищення якості життя окремих людей та добробуту суспільства в цілому» [3, с. 

54]. Для здійснення інвестицій в соціальний капітал, на наш погляд, необхідна 

соціальна відповідальність бізнесу – ініціатива приватного бізнесу, що спрямована 

на вирішення суспільних соціально-економічних та екологічних проблем. 

В сучасних умовах є тенденція переорієнтування підприємств з реалізації 

виключно фінансових цілей, пов'язаних з максимізацією прибутку, на задоволення 

багатьох суспільно важливих потреб, в тому числі підтримку прозорих механізмів 

ведення бізнесу, боротьбу з корупцією, захист прав працівників, споживачів, 

постачальників і партнерів, а також підтримку екологічних та етичних стандартів 

ведення підприємницької діяльності. Добровільні зобов’язання підприємств 

проводити таку політику є суттю соціальної відповідальності бізнесу, і 

впровадження її принципів у власну діяльність має позитивний вплив на рівень 

накопичення соціального капіталу. 

Цю тезу підтверджує досвід країн з найвищому рівнем соціальної довіри. 

Так, світова організація 3BL Media публікує рейтинг провідних соціально- 

відповідальних компаній світу, який визначається за відношеннями в трудовому 

колективі, зусиллями з охорони навколишнього середовища, запобігання зміні 

клімату, підтримці місцевого населення, захисту прав людини, дієвості заходів 

соціальної відповідальності, корпоративного управління, а також фінансових 

результатів. В табл. 1 наведені дані першої п’ятірці соціально-відповідальних 

компаній за відповідним рейтингом в 2020-ому році. Owens Corning очолює 

рейтинг другий рік поспіль і є першою компанією, яка зробила це після Microsoft 

в 2015 і 2016 роках. Безумовно, компанії, які активно впроваджують принципи 

соціальної відповідальності у власну діяльність, підвищують «привабливість» в 

очах громадськості, тим самим акумулюють інтелектуальний, репутаційний і 

соціальний капітали, що сприяє підвищенню їхньої глобальної 

конкурентоспроможності.  

Формування соціального капіталу можливо завдяки прямим інвестиціям в 

програми адаптації, спільного навчання, наставництва, що сприятиме формуванню 

розвиненої соціальної мережи, підвищенню рівня довіри в трудовому колективі і, 

як наслідок, накопиченню соціального капіталу підприємства. 
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Таблиця 1 

Топ – 5 соціально-відповідальних компаній, 2020 р. 
Індекс / субіндекси Owens 

Corning 

Citi General 

Mills 

Cisco HP 

Загальний рейтинг 1 2 3 4 5 

Загальна зважена оцінка 88,36 85,07 84,92 81,83 81,48 

в т.ч.:      

Відношення в 

трудовому колективі 

70 108 7 161 87 

Охорона навколишнього 

середовища 

 

22 

 

3 

 

116 

 

11 

 

100 

Запобігання зміні клімату 7 48 11 1 3 

підтримка місцевого 

населення 

12 5 1 49 39 

захист прав людини 1 3 14 43 102 

дієвість ESG 

(Environmental. Social. Governance) 

 

1 

 

191 

 

150 

 

53 

 

54 

корпоративне 

управління 

216 501 510 388 44 

фінансові 

результати 

103 75 98 444 182 

Джерело: складено за даними [6]. 

Висновки та пропозиції. Таким чином, в сучасних умовах актуальним 

завданням бізнесу є накопичення і ефективне використання новітніх форм 

капіталу, в тому числі соціального. Дієвим інструментом реалізації цього завдання 

є інвестиції в соціальний капітал як інструмент реалізації соціальної 

відповідальності бізнесу. Підтвердженням цього тезису є успішна практика 

розвинених країн світу, орієнтованих на реалізацію цілей сталого розвитку, 

зміцнення суспільної довіри і взаємодопомоги як головних складових соціального 

капіталу, а також формування позитивного іміджу компаній в цілому з метою 

отримання глобальних конкурентоспроможних переваг і підвищення соціального 

добробуту. 
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